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ПРИНЦИПИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДОШКІЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ДО СТВОРЕННЯ ПОЗИТИВНОГО ПРОФЕСІЙНОГО ІМІДЖУ

У нинішніх умовах професійна підготовка вихователів дошкільних навчальних закладів (ДНЗ) передбачає не лише просту передачу фахових знань і вироблення на їх основі практичних умінь і навичок, але і формування компетентності кожного майбутнього професіонала. Здатність педагога на високому фаховому рівні виконувати професійні функції, виявляти найкращі особистісно-професійні якості, презентувати себе, свою роботу і установу, в якій він працює здійснює суттєвий вплив на сприйняття й оцінку вихователя дітьми, їх батьками, колегами, керівництвом, громадськістю, тобто цільовою аудиторією. Результатом такої оцінки виступає професійний імідж вихователя, який може бути як позитивним, так і негативним. 
Імідж вихователя виникає, і відповідно, існує, незалежно від того хоче він цього чи ні. Тому імідж може створюватися сам по собі стихійно, або ж створюватися, розвиватися та оновлюватися цілеспрямовано і вдумливо, відповідно до запитів тих, із ким він взаємодіє і кому презентує свій образ.

Ми пропонуємо визначати професійний імідж вихователя ДНЗ як якісну характеристику особистості професіонала, котра сприяє прояву її внутрішніх установок, особистісних і професійних якостей, життєвих позицій, знань і професіоналізму через зовнішні прояви – зовнішній вигляд, поведінку, особливості вербального і невербального спілкування, специфіку оформлення рукотворного середовища, які здійснюють суттєвий вплив на організацію міжособистісної взаємодії зі споживачами освітніх послуг (дітьми, їх батьками, колегами, громадськістю) та реалізацію професійних функцій фахівця [5]. 

У майбутнього педагога-дошкільника під час навчання у ВНЗ формується початковий рівень фахової компетентності та основи педагогічної майстерності. Проте професійного іміджу педагога як такого у нього немає. У майбутнього вихователя наявний лише імідж студента (який сприймають викладачі та колеги-студенти на основі результатів його навчання, способів самопрезентації та поведінки в різних ситуаціях взаємодії з ним) та імідж практиканта, що існує в уяві дітей, вихователів, методистів, завідувачів та допоміжного персоналу ДНЗ, частини батьків вихованців, викладачів, що здійснюють керівництво педпрактикою та студентів-колег, які проходять її в тій же установі, що і сам студент-інципієнт іміджу. На основі цих іміджів, а також в процесі цілеспрямованої професійної підготовки у майбутнього вихователя формується готовність до створення власного іміджу педагога, який транслюватиметься ним цільовій аудиторії вже під час його безпосередньої практичної діяльності.

Здійснюючи професійну підготовку майбутніх вихователів, зокрема до створення позитивного професійного іміджу (ППІ), варто ураховувати низку дидактичних принципів. Вони виступають своєрідними правилами, дотримання яких уможливлює якомога швидше й якісніше досягнення бажаного результату – сформованої готовності майбутніх вихователів до створення позитивного професійного іміджу (ГМВСППІ).
На нашу думку, процес підготовки майбутніх вихователів ДНЗ до створення ППІ базується на загальнодидактичних (класичних) і специфічних принципах.
У розрізі нашого дослідження ми спираємося на наступні класичні дидактичні принципи: науковості, доступності, наочності, культуровідповідності, системності, перспективності засвоюваних знань, зв’язку теорії з практикою, особистісної орієнтації, стимулювання активності, ініціативності та самостійності студентів. 
Відповідно до принципів науковості, доступності, наочності, культуровідповідності, системності та перспективності засвоюваних знань, зв’язку теорії з практикою підготовка майбутніх педагогів до створення педагогічного іміджу здійснюється з урахуванням сучасних досягнень науки і техніки, наявного досвіду й можливостей студентів та специфіки їх подальшої професійної діяльності. Це означає, що майбутнім вихователям необхідно повідомляти науково достовірну й перевірену інформацію із загальної та педагогічної іміджології, наповнюючи її конкретним змістом і, підкріплюючи різноманітними прикладами з життя. При цьому слід спиратися на наявні у них знання із суміжних дисциплін гуманітарного та професійно-орієнтованого циклів та встановлювати міжпредметні зв’язки педагогічної іміджології з ними. Крім того, широко використовувати наочний матеріал (схеми, ілюстрації, технічні, у т. ч. й інформаційно-комунікативні засоби навчання), інтерактивні методи й форми роботи, практику, котрі дозволяли б застосувати набуті знання під час вирішення реальних і змодельованих проблемних ситуацій, що виникають у практиці роботи педагогів дошкільної ланки.   

Реалізуючи принципи особистісної орієнтації, стимулювання активності, ініціативності та самостійності під час формування ГМВСППІ слід добирати навчальні завдання таким чином, щоб вони були зорієнтовані на індивідуальні особливості й можливості студентів (інтереси, нахили, здібності, спеціалізацію, що опановують, можливі фізичні недоліки тощо) й сприяли створенню умов для вільного вияву їх пізнавальної і творчої активності. На нашу думку, цьому слугують різні види самостійної та індивідуальної роботи майбутніх вихователів (пошук інформації з питань створення, розвитку і корекції іміджу педагога з різних джерел, добір комплексу вправ для вдосконалення окремих його складових, виконання творчих проектів тощо) із подальшою їх презентацією на заняттях в аудиторії та під час практики в ДНЗ.

Що стосується специфічних принципів організації процесу підготовки студентів до створення власного образу вихователя, то їх урахування, на нашу думку, зумовлено, з одного боку, особливостями навчання майбутніх фахівців дошкільного профілю в умовах ВНЗ, а з іншого, необхідністю побудови позитивного іміджу педагога, що виступає його метою і результатом. До цих принципів ми відносимо принципи синергетичності, акмеології, андрагогіки, позитивної мотивації до само- і взаєморозвитку, рефлективності, інтеграції, комплексності, оптимальності та варіативності.

Принцип синергетичності (О.Бріжатий, В.Гребнєва [2], І.Предборська [6], В.Цикин та ін.) у педагогіці полягає в акцентуванні уваги дослідника на процесах руху, розвитку і руйнування систем, структурних переходів, появі нових систем та системних якостей цілого, на сукупності внутрішніх і зовнішніх взаємозв'язків педагогічної системи. У нашому дослідженні його застосування передбачає розгляд формування ГМВСППІ як цілісного процесу, в ході реалізації якого, відбуваються певні зміни в наявному образі студента, розвиваються його професійні та особистісні якості, утверджується позитивна установка на постійне самовдосконалення. Цей принцип дозволяє зорієнтувати майбутніх педагогів на самооцінку, самопізнання і на їх основі розвивати уміння до самоорганізації процесу вдосконалення себе як фахівця в галузі дошкільної освіти, з урахуванням зовнішніх (вимоги і запити цільової аудиторії, суспільства загалом) та внутрішніх (потенційні можливості особистості, її нахили та здібності, інтереси тощо) чинників, а також дає змогу спрогнозувати подальшу його траєкторію.

Серед принципів акмеології (О.Бодальов, В.Вакуленко [1], Ю.Гагін, А.Деркач [3], В.Зазикін, Н.Кузьміна [4], В.Максимова, О.Острянська, О.Погрібна, Л.Рибалко, О.Селезньова та інші) в нашому дослідженні чільне місце посідають: принцип детермінізму (визначає внутрішні та зовнішні умови, що спонукають особистість до професійного самовдосконалення, створення й розвитку власного іміджу фахівця), принцип розвитку (полягає у розгляді процесу створення, розвитку та вдосконалення професійного іміджу вихователя як безперервного і, по суті, безмежного, й такого, що відбувається у його безпосередній професійній діяльності), принцип суб’єктивності (передбачає врахування власних можливостей студентів, їх здатності до самооцінки, саморегуляції, самоконтролю), принцип життєдіяльності (орієнтує на потребу побудови іміджу не лише задля здійснення професійної діяльності, але для творчої самореалізації особистості в житті загалом), принцип активності (стосується стимулювання ініціативності й активності майбутнього педагога у визначенні шляхів професійного саморозвитку), принцип моделювання (полягає у визначенні й оцінці наявного в студента іміджу та проектування його ідеальної моделі з поправкою на професію і подальше визначення шляхів її втілення) та принцип оптимальності (дозволяє зорієнтувати майбутніх фахівців дошкільної освіти у різноманітності типологій професійного іміджу, дібрати серед них найбільш оптимальний та обрати відповідні стратегії його побудови, розвитку й удосконалення).

Зважаючи на те, що у процесі підготовки майбутніх вихователів до створення ППІ ми працюємо зі студентами – дорослими людьми, на наш погляд, доцільно ураховувати принципи андрагогіки, запропоновані й обґрунтовані М.Ноулзом: 1) тому, хто навчається, належить провідна роль у процесі навчання; 2) той, хто навчається з позицій дорослої людини, прагне до самореалізації й самостійності; 3) дорослий, який навчається, володіє життєвим досвідом, який можна використовувати як важливе джерело навчання як для себе, так і для колег; 4) дорослий, який навчається, сподівається на швидке використання набутих у процесі навчання умінь та навичок; 5) процес навчання потрібно організовувати у вигляді спільної діяльності того, хто навчається, та того, хто навчає [7]. На їх основі здійснюючи змістове наповнення процесу підготовки майбутніх фахівців дошкільного профілю, з нашої точки зору, слід давати можливість студентам проілюструвати певну інформацію прикладами з власної практики, відводити чільне місце вирішенню проблемних ситуацій, що виникають у роботі вихователів ДНЗ. Крім того, дотриманню й реалізації окреслених принципів андрагогіки сприяє використання інтерактивних методів навчання та тренінгових форм організації роботи, в яких викладач виступає не джерелом готових знань з іміджології, а навпаки, сприяє їх усвідомленому здобуттю, формуванню й практичному застосуванню умінь і навичок іміджотворчої діяльності.

Важливим у нашому дослідженні є й принцип позитивної мотивації до особистісного й професійного само- і взаєморозвитку. Відповідно до нього, формуючи ГМВСППІ, необхідно стимулювати формування і розвиток внутрішніх професійних мотивів (за К.Замфіром), інтересів, потреб, ціннісних орієнтацій студентів, їх захопленість процесом і результатами як навчання, виховання й розвитку дошкільників, так і власного зростання як педагога. Цьому, на нашу думку, сприяє партнерське ставлення викладача до студентів, широке впровадження ним діалогічних форм взаємодії з майбутніми вихователями під час аудиторних занять, виконання ними індивідуальних творчих завдань відповідно до власних професійних інтересів, потреб, здібностей, рівня розвитку творчого потенціалу тощо. Також убачаємо за доцільне використання різноманітних діагностичних методик із наступним добром вправ та розробкою рекомендацій для становлення і розвитку певного компонента професійного іміджу вихователя, моделювання й вирішення педагогічних ситуацій, в яких би кожен студент міг взяти участь та вільно висловити свою думку. 

Наступний принцип – принцип рефлективності, дотримання якого, на нашу думку, сприяє виробленню у студентів умінь і навичок аналізу сформованості компонентів наявного у них образу вихователя та способів його презентації у професійній діяльності, а також визначення їх результативності. Разом із тим, рефлексування з приводу своїх дій та усвідомлення того як їх сприймають оточуючі, дозволяє майбутнім вихователям ДНЗ розробити план удосконалення і розвитку іміджу та шляхів його трансляції цільовій аудиторії. 

Уважаємо, що в нашому дослідженні актуальним є і принцип інтеграції. Відповідно до нього, здійснюючи підготовку студентів спеціальності «Дошкільна освіта» до створення ППІ доцільно ввести в навчальний процес інтегрований курс «Тренінг побудови професійного іміджу вихователя дошкільного навчального закладу». Він передбачає об’єднання знань із різних людинознавчих дисциплін навколо єдиного стрижня – побудови позитивного іміджу вихователя та його презентації під час професійної діяльності. Тобто, вивчення пропонованого нами курсу сприяє успішному оволодінню студентами знаннями з педагогічної іміджології, вихованню низки необхідних особистісно-професійних якостей, виробленню вмінь самопрезентації та якісної взаємодії з різними учасниками освітньо-виховного процесу ДНЗ на основі гуманізму і взаємоповаги. Це, водночас, дозволяє окреслити орієнтири подальшого зростання й удосконалення в майбутній професії, індикатором чого і виступає ГМВСППІ.

Близьким до принципу інтеграції є принцип комплексності, оптимальності та варіативності, який передбачає використання різноманітних форм і методів роботи, спрямованих на формування ГМВСППІ. Реалізація цього принципу, на наш погляд, забезпечується: 1)  шляхом передачі частини інформації з педагогічної іміджології студентам в аудиторії, і залученням їх до самостійного пошуку її зв’язку з матеріалом з інших дисциплін, що вони вивчали попередньо, або опановують зараз; 2) оптимальним співвідношенням теоретичної та практичної підготовки майбутніх фахівців дошкільного профілю через використання інтерактивних методів, тренінгових, колективних й індивідуальних форм навчання, наповненням педагогічної практики завданнями, які були б спрямовані на використання наявних знань з іміджотворення та їх трансформацію на рівень професійних умінь.

Загалом відмітимо, що охарактеризовані нами принципи підготовки майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів до створення ППІ (класичні й специфічні) виступають підґрунтям для: 1) змістового наповнення цього процесу; 2) добору найбільш ефективних форм та методів роботи викладача зі студентами; 3) створення відповідних умов задля досягнення поставленої мети й отримання очікуваного результату – сформованої готовності студентів до педагогічного іміджування у подальшій професійній діяльності.
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